

# El Eco de Cartagena

## Decano de la Prensa de la Provincia



Suscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.  
Redacción: Plaza San Agustín, 7.—Administración, Medieras, 4.—Teléfono 237.

Condición.—El pago será adelantado en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Correspondencia en París: Mr. J. J. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. J. Jones, 31, Faubourg Montmartre; New York: Mr. J. J. Jones, 31, Faubourg Montmartre; Row, Berlin, Rudolf Moos, Jerusalem Strasse, 48 49.—La correspondencia en el extranjero se recibirá en el mismo modo.

### Nuestra situación en Marruecos

#### La política de la guerra.

Nos admira el que aún tengamos afición á hablar del Norte de Africa. pues hemos machacado tantas veces en las mismas ideas sin ser atendidos ni oídos, que juzgamos casi como tiempo perdido el invertido en hablar de asuntos africanos. No obstante, la necesidad de examinar lo que allí ocurre nos obliga á insistir sobre este tema.

Sobre política de la guerra no hemos de hablar. El presidente del Consejo sostuvo unas teorías que, traducidas al lenguaje vulgar, significan claramente que de los moros dependen nuestros movimientos. Si ellos nos consintieran tansitar y traficar por los territorios no ocupados militarmente, nada más natural y más justo. Pero, opuestos á todo establecimiento de industrias, á toda vía de comunicación á toda obra política, á toda penetración pacífica; cortado el enlace comercial con alguna de nuestras plazas, esto quiere decir que los moros siguen siendo nuestros enemigos, que continúan vedando la aguada y el paso por la línea del Kert, y que, por tanto, siguen en plena beligerancia con nosotros.

En estas condiciones, al decir el presidente del Consejo que ahora no tenemos operaciones porque los moros están ocupados en las labores del campo, y que cuando las terminen é internen su cosecha nos atacarán, prob blemente; al tener esta impresión y al leer los artículos de la Prensa francesa, que se pregunta qué esperamos para remontar el Muluya en combinación con las columnas de la República, vemos que toda la política de la guerra estriba en hacer ver á la opinión que no tenemos la culpa de que haya guerra, que nosotros «no hemos empezado á reñir».

Es una ilusión creer en la amistad del moro y en su amor á España. Si se medita sobre este concepto, se verá lo ridículo de tal suposición. Nos soportan porque nos creen más fuertes, pero no nos quieren.

Los indígenas nos juzgan con su mentalidad, no con la nuestra. Sería un error grande atribuirles nuestra moral y nuestro modo de pensar. Llenos de seducción en su porfía de seducción en su porfía de seducción, como diplomáticos, están aún analizando, al corriente de todos los negocios que interesan á su país. Si no se quiere experimentar profundas decepciones en los tratos con los indígenas, es necesario saber que negociamos con un pueblo al que jamás le han faltado palabra buena ni obra mala y que está condenado fatalmente por su fatalismo y su religión, á odiar al cristiano y al progreso.

El musulmán sólo respeta la fuerza. Un lenguaje firme y severo, seguido de tiempo en tiempo de una enérgica acción y un espíritu de realidad y de justicia grande, influyen sólo sobre él.  
En estas condiciones, aun cuando no debemos provocar conflicto, sino, ni, y al contrario, nos es ineludible el obligar diplomática ó militarmente á las cábilas á que consientan la penetración pacífica. Si están conformes con dejar establecer pesquería y factorías y en dar hombres para construir caminos ó no entorpecer á los obreros que se envían; si dejan circular á nuestros comerciantes, no es preciso operar, es necesario alquiera que el pa-

so de una columna por su territorio demuestra nuestro poderío.

Pero si nuestros barcos se acercan á la costa y los hostilizan; si una patrulla aislada es atacada; si la seguridad personal es un mito fuera del alcance de nuestros fusiles, entonces se impone, ó nos impondrán los hechos, operar; y ya que de esta imposición de la realidad no escaparemos, si no es lógico ni acaso posible que escapemos, débese, á nuestro juicio, emprender las operaciones cuando las circunstancias y el tiempo nos son favorables, cuando no se han recogido las cosechas y la temperatura es soportable, cuando los franceses operan y avanzan batiéndose con tribus que se oponen á nuestro avance y distrayendo fuerzas de nuestras zonas, y no como quiere el conde de Romanones, cuando convenga á los moros atacarnos y nos impongan teatro de operaciones tiempo y estación, y nos encontremos con inmensos caminos secados.

Las tropas de Africa son nuestro orgullo, á pesar de las deficiencias de reclutamiento, deficiencias enormes que, en algunas veces hemos señalado. La misma fecha de incorporación de reclutas en Africa es contraproducente, pues no casa con la necesidad de tenerlos disponibles cuando más conviene. Con la organización de columnas móviles del general Jordana tenemos tropas disponibles, que están bien mandadas y bien preparadas, salvo los defectos anteriores; la política de la guerra no es, pues, de la responsabilidad del Ejército, sino de los políticos que, más desean vivir al día sin conflictos, que seguir los dictados del deber austero.

### DE POLITICA

Madrid 30 9 m.

En los círculos políticos, la conversación general es el discurso pronunciado por el Sr. Maura.

Romanones, según dicen, se lamenta de la actitud del jefe de los conservadores, y asegura que mantendrá cuanto ha dicho en su discurso.

Se espera con impaciencia la sesión de las Cortes de hoy, en la que hablarán Lerroux y Melquides Alvarez.

### Ante una concurrencia numerosa

Ante una concurrencia numerosa dió ayer una notable conferencia sob e Velázquez y sus obras pictóricas el muy culto é ilustrado profesor D. Felix Martí Alpera.

Con palabra fácil, sincera y persuasiva, expuso la biografía completa del gran pintor español, dando á conocer como reveló sus extraordinarias aptitudes para el divino arte, aptitudes que fueron reconocidas por su primer maestro el pintor sevillano Herrera, y muy principalmente por el pintor y literato Pacheco, padre poético de Velázquez, el que le indujo á su traslado á Madrid, en donde bien pronto se dió á conocer como un grande y verdadero genio.

Mezcladas con anécdotas de su vida y sucesos históricos de la época fué exponiendo las causas y motivos que influyeron, para la producción de sus grandes obras, tales como el cuadro de la Rendición de Breda ó Las Lanzas, Las Marineras, Los Borrachos, La Fragua de Vulcano, el retrato ecuestre de Felipe IV. El famosísimo Cristo, y sus principales retratos, explicando el paso ante las reproducciones de la caricatura que hay en el salón de actos de la Económica, el signifi-

ficado de los cuadros y mérito de las principales figuras.

En resumen, una conferencia de vulgarización del gran genio pictórico español, que fué oída con gran interés y entusiasmo por los jóvenes exploradores, y los Sres. del Comité Directivo, como lo prueba la gran ovación que al final escuchó y las muchas felicitaciones que recibió, y á las que unimos gustosísimos la nuestra.

### Triquiñuelas

(MONOLOGO DE FIAMBRE.)

El Presidente del Congreso, nos vá á causar la desazón. Yo tengo encima de mí un peso, mayor que el del conde de Capdebarro.

Húmedo el hombre del pantano, la regadera va á cantar, y yo le digo: ten la mano, porque hoy no es día de regar.

Bufa el Marqués de la Alhucema, porque prescindo del Marcial.

Cobian, el padre, se me quema, porque no soy su guardapiés, Barroso deja el Ministerio, porque el badajo era su afán.

¡Vaya al badajo el Megaterio! Me queda á mi Suarez Inclán.

También se enoja Villanueva, porque el sillón no le ofrecí, pero el amigo se lo lleva y antes de tiempo me dá el sí.

Solo el terrible Gumerjando dice á mis ruegos: ¡Nunca! No! A tus halagos no me rindo, porque ya sabes quien soy yo.

La legislatura sigue la ley de jurisdicciones ha fallecido.—(El desmigüe por no decir, qué calzones.)  
Montero-Ríos no cede, Weyler se siente Alcibiades y Romanones no puede con las mancomunidades.  
Y en trapace tan divertido se acuerda del africano Gasset, se acerca á su oído, le llama orador galano, periodista distinguido y ministro de secano, y el imparcial seducido, al Conde basa la mano.

Hay seis toisones vacantes, y los voy á repartir: á Dato y Prieto, turnantes, los debiera de excluir, á Barthou y Pichón, silbantes, no los debieran lucir. Son Zancada y Brocas antes — ¡No me jaga usted reír! X. Y. Z.

### CARTA DE LONDRES

#### Desvío de los electores

Situación difícil  
Recientemente, en una elección parcial de diputados verificada en el distrito de Newmarket, el Gobierno ha sido derrotado. El candidato unionista Mr. Denison Penders ha obtenido, sobre el ministerial Mr. Nicholls, una mayoría de votos que sucede en mucho á la temida por los más pesimistas amigos del Gobierno.  
Esta es la décima elección parcial en que el Gabinete radical es vencido por los unionistas. Y su resultado es que, actualmente, estos últimos tienen en la Cámara de los Comunes diez y ocho representantes más que el partido que usufructúa el Poder.  
¿Qué significa este desvío de los electores? Significamente que han perdido la confianza, ó por lo me-

nos, el entusiasmo que el Gobierno de Mr. Atquih les inspiró en un principio.

El asunto Marconi—sean cualesquiera las conclusiones finales de la Comisión parlamentaria que se nombró para esclarecerlo—ha producido pensosa impresión en el ánimo del pueblo inglés, que gusta de que sus gobernantes no sólo sean escrupulosos, sino, además, de que lo parezcan. Por torpeza ó por malicia, Lloyd George, figura principal del Gabinete, apareció complicado en negociaciones que no son tan claras como algún periodista español, su defensor espontáneo, ha decretado ya. Y la intervención de Lloyd George, en tales agios es, evidentemente, una de las causas que han influido en la derrota del Gobierno.

Por otra parte, la Cláusula Act, que pudo haber sido una excelente ley social, y cuyos errores, según aseguran personas competentes, debieron haberse emendado por la acción del Parlamento, se volvió en precipitada obstinación, para hacer de ella un éxito político. De esta falta de madurez en el proyecto, que no implica falta de justicia esencial, se han ocasionado multitud de injusticias en la aplicación de la ley. Y el sentimiento de esas injusticias y la protesta contra ellas, son otras de las cosas que la elección adversa al Ministerio ha venido á revelar.

Esta elección, en fin, demuestra que los electores campesinos.—Newmarket es un distrito agrícola—no se entusiasman tampoco ante los reiterados aunque vagos, anuncios de una legislación agraria que el Gobierno viene prometiendo, y que, al parecer, forma la segunda parte del programa de Lloyd George.

El hecho es que los unionistas, en la Cámara de los Comunes con diez y ocho representantes más que el Gobierno. Y éste, en realidad, continúa en el Poder sostenido por los votos de partidos que, no tienen representación en el Gabinete, y que le ayudan sólo á condición de que someta al Parlamento determinadas leyes que les interesan. Y en cualquier otro país, de régimen parlamentario, esa situación sería inestable. Pero aun aquí, á pesar de la perfección con que los organismos políticos funcionan, no deja de ser comprometida.

JUAN PUJOL

### De Sociedad

Con objeto de pasar en esta la temporada de baños y feria en casa de su abuelo nuestro querido amigo y contertulio D. Tomás Manzanera ha llegado de Madrid la bellísima señorita Lolita Diaz, hija de nuestro apreciable amigo el bizarro comandante de Infantería de Marina D. Segundo Diaz.

Nuestro respetable amigo don Félix Bastarache y Herrera, viceministrante de la Armada ha sido nombrado por S. M. Consejero del Supremo de Guerra y Marina.

### RÁPIDAS

#### Los hijos del siglo XX

Nos deslizamos velozmente por un plano inclinado...  
Somos esclavos del vértigo... No hay distancias, ni fronteras, ni estaciones de término.  
¿A dónde vamos? Más allá.  
¿En busca del vellocino de oro ó de la piedra filosofal? ¿Quién lo sabe!  
Nos empujan los que nos siguen, y empujamos á los que nos preceden.

No es posible retroceder, ni detenerse. Como un ejército, que marcha derrotado, hay que ir siempre al ímpetu del huracán y á la actividad del desesperado.

Ciegos, para no ser cobardes; Impávidos, para no ser misericordiosos.

En nuestra loca carrera, abandonamos los heridos, los muertos, los moribundos, la impedimenta, las vituallas, el botín y la gloria.

La compasión es una virtud desconocida para los que marchamos hacia adelante, que han de llegar á las huestas eternas de la felicidad antes de que el pesadosol abandone el lego blando de la tierra.

La piedad es una quimera, en las sociedades consumidas por la fiebre de los negocios, arrebatadas por el ansia de dominio y verificadas por el espíritu de la ambición.

El tiempo es oro. Cada minuto que se pierde en reaccionar al sufrimiento y consolar al triste, se le roba al goce, á la dicha que nos espera, impaciente, en un mañana lejano.

El afán de poseer, el delirio de grandezas, las ascension penosas á la cumbre; provocativa; he ahí la luz que nos ilumina y el dolor que nos tortura.

Corramos anhelantes, como la fiera herida que escapa de la muerte, sin comprender que, la lleva dentro de sí misma.

¡Aceleremos la marcha! En el amplio horizonte hay una línea confusa, borrosa, límite variable del mar inquieto. Allí nos aguarda el desierto, porque jamás alcanzaremos los límites del espacio infinito, porque esa línea burlesca es la ilusión que se desvanece.

Nas playas remotas nos atraen como una promesa. Pisamos el suelo hospitalario y la decepción nos dice: Estais en una isla desierta.

¡No importa! Sigamos adelante! Nos está vedado el descanso. La lucha por la vida es el ejercicio incesante de la voluntad enérgica.

Los seres débiles sucumben. La osadía de los fuertes escarnea el pasado y reía al porvenir y atribula á los apáticos.

Los rezagados caen, rendidos de cansancio ó envidiosos del bien agenciado.

El hombre se aleja para siempre en su automóvil frenético ó en su aligero aeroplano.

Su soberbia de creador obra por despecho.  
Entrega su pensamiento á la telegrafía sin hilos, su voz al gramófono; su historia al cine.

En breve, se anunciará con los demás planetas: Es fugaz y aspira á ser eterna.

A. B. C.

### El Rey en Cádiz

Madrid 30-9 m.

Las noticias recibidas de Cádiz dicen que S. M. el Rey, ha obtenido un gozoso recibimiento.

Ha visitado la Escuela Naval, siendo aclamado por la muchedumbre, llamándole el Rey valiente.

También ha visitado el Ayuntamiento y el Observatorio.  
Por todas partes vá recibiendo grandes ovaciones.

### Notas Municipales

La sesión de hoy.  
A las once de la mañana de hoy se ha constituido en cabildo ordinario nuestra excelentísima cor-

poración municipal bajo la presidencia del Sr. Alcalde don Vicente Serrat y con la asistencia de los señores señores Rosales, Gil de Pareja, Mas Gilabert, Hernández (D. J.), Sanchez de las Matas, Ros, Minguez (D. J.), Espin, Miralles, Mora, Ródenas, Andreu (D. J.), Píllero, Guindulain, Anaya, Saura, Vazquez Vaso, Mendez Gonzalez, Andreu (D. D.) y Madrid.

Abierta la sesión dió lectura el Sr. Secretario del Ayuntamiento al acta de la sesión celebrada el pasado viernes y antes de ser aprobada el Sr. Espin pidió que constase en dicho documento su voto en contra del acuerdo tomado por la corporación acerca de llevar á los tribunales el expediente del belón eléctrico para evitar el ridículo que por dicho acuerdo pueda correr la corporación.

Aprobada el acta se procedió al despacho de los siguientes asuntos:

Informe de la comisión de Hacienda acompañando las tarifas reformadas para el arrendo de los terrenos del Muelle de Alfonso XII.

El Sr. Vaso pide que quede sobre la mesa dicho informe por haberse ya acordado la instalación de la feria del presente año en el dicho muelle y así se acuerda de conformidad.

Informe de la comisión de Policía proponiendo se concedan licencias á D. Nicolás Pérez y á D. Josefa Egea para construir un edificio de planta baja en la calle de San Diego y reconstruir la fachada de la casa número 18 de la calle de Jesús y María.

Informe de la Comisión de Hacienda acompañando el padrón de los establecimientos sujetos al pago del arbitrio sobre muestras, toldos, escaparates etc.

La corporación prestó su conformidad al dicho informe.

Informe de la Comisión de Hacienda proponiendo que la sociedad de labradores de Foz de Estrecho satisfaga el arbitrio sobre circulos de Recreo.

El Sr. González propone que que en sobre la mesa para la sesión próxima y así se acuerda por unanimidad.

Instancia de D. Enrique Orozco acompañando su título de Veterinario para que se inscriba en el libro de cartas reales.

Se accede á lo que solicita el interesado.

Dictamen de la Comisión de Bancha proponiendo la aprobación de los proyectos formados por el Arquitecto para la conducción á la galería de captación de aguas de La Puyula y las sobrantes de la Baña y para realizar obras que restan por ejercitar para terminación de la galería antes citada.

El Sr. Alcalde da algunas explicaciones sobre los trabajos que han de ejecutarse, y el Ayuntamiento presta su conformidad.

Dictámenes de las comisiones de Policía y Bancha proponiendo se autorice bajo ciertas condiciones á la Sociedad Hidro, eléctrica el establecimiento de una tubería para conducir agua del mar.

Se le concede á dicha Sociedad la licencia que solicita.

Terminado el despacho ordinario hacen varios ruegos y preguntas los señores Andreu (D. J.), Garcia Vaso y Guindulain que fueron contestadas por el Sr. Alcalde, dándose el acta por terminado.